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25. Landesverbandsversammlung
des Landesfeuerwehrverbandes Bayern e.V.
am 14./15. September 2018 in Bindlach


Es gilt das gesprochene Wort!
Redemanuskript des Vorsitzenden des LFV Bayern zu:


Eröffnung der Feuerwehraktionswoche 2018:

Unser Motto auch im zweiten Teil der Kampagne zur Nachwuchsgewinnung:
Begegnen – Bewegen – Bewirken
Mit dem zweiten Teil unserer Kampagne, wurden neue Social Media-Profile angelegt, welche speziell die Jugendlichen ansprechen sollen. Wir sind mit „findedeinfeuer“ nun auf Facebook, Instagram und YouTube vertreten. Mit diesen Profilen wollen wir den Jugendlichen online begegnen und mit ihnen zu einer großen Community zu werden. Jugendliche, die noch nicht bei der Feuerwehr sind, können mit diesen Profilen gezielt über die Arbeit der Jugendfeuerwehren informiert werden und zum Eintritt in die Feuerwehr bewegt werden. 

Ebenso setzen wir wieder auf Großflächenwerbung die in ganz Bayern zu sehen sein wird. 

Ein wichtiger Kampagneninhalt wird ein Schulprojekttag sein – der von einem engagierten Arbeitskreis vorbereitet wurde. Im Arbeitskreis sind Vertreter der JF Bayern, des LFV Bayern und einige Lehrer vertreten. Wir werden für den Schulprojekttag bei Herrn Staatsminister Sibler um die Unterstützung des Kultusministeriums bitten. 

Wichtig ist, dass wir alle – Erwachsene und Jugendliche – den eingeschlagenen "digitalen Weg weitergehen. Ziel muss es sein, im digitalen Sektor Fuß zu fassen. Das geht aber nur, wenn wir in den sozialen Netzwerken die Zielgruppe ansprechen können, die noch nicht bei der Feuerwehr ist – und gerade dafür brauchen wir die Unterstützung aller Feuerwehrdienstleistender.

Wir alle müssen die digitale Welt effektiv nutzen – dann werden wir damit auch langfristig Erfolg haben. Wir wollen und müssen die Zahl der Jugendlichen in den Feuerwehren weiter ausbauen. Sie sind unsere Zukunft!

[bookmark: _GoBack]Herr Staatsminister Herrmann hat am 14.09.2018 offiziell die Eröffnung der Feuerwehraktionswoche 2018 vorgenommen.
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