Musterpressemeldung

Lange Nacht der Feuerwehr in XXXXX am XXXXX

Hautnahe Einblicke in die Arbeit der Feuerwehr, eine spektakuläre Lichtinszenierung der Feuerwache und beste Unterhaltung – das verspricht die "Lange Nacht der Feuerwehr" in der Feuerwache der Freiwilligen Feuerwehr XXXXXXXX.
Ein echter Brandraum erwartet Groß und Klein. Die Gäste dürfen einen Löschtrupp beim „Innenangriff“ in einen realistisch nachgebildeten Brandraum begleiten und erfahren an diesem Abend mehr über unsere Kernkompetenzen: moderne Brandbekämpfung und Technische Hilfeleistung. Selbstverständlich stellen wir auch unsere Fahrzeuge und Geräte aus und informieren aus erster Hand über alles Wissenswerte rund um das Ehrenamt "Freiwillige Feuerwehr" und aktuelle Themen wie Digitalfunk oder die Integrierte Leitstelle.
Das spektakuläre Highlight der Veranstaltung erwartet unsere Besucher aber erst bei Einbruch der Dunkelheit. In Zusammenarbeit mit einem Lichtkünstler werden gegen 21:00 Uhr einige hundert Leuchten und Strahler die Feuerwache in ein bunt leuchtendes Lichtkunstwerk verwandeln.
Unsere Partner aus der Gastronomie sorgen dafür, dass auch das leibliche Wohl nicht zu kurz kommt. Mit einem vielfältigen Angebot wird für jeden Gaumen etwas dabei sein. In unserem gemütlichen Barbereich werden unsere Gäste bei Live-Musik bestens unterhalten.
Weitere Infos finden Sie unter: www.XXXXXXX.de
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